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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО РАБОТЕ С ТЕТРАДЬЮ 

Рабочая тетрадь раздела «Основы экономики организации» 

предназначена для реализации государственных требований к минимуму 

содержания и уровню подготовки выпускников по специальности 

«Землеустройство». 

Рабочая тетрадь по дисциплине «Экономика организации» содержит 

перечень основных практических занятий курса, определения, формулы, 

контрольные вопросы. 

Работа с рабочей тетрадью являет одной из составляющих обучения по 

курсу «Экономика организации» и включает обязательную часть: 

1.Заполнение свободных строк в аналитических таблицах с использованием 

исходных данных торгового предприятия 

2.Оформление выводов по экономическим расчетам. 

В рамках программы учебной дисциплины обучающимися осваиваются 
следующие умения и знания. 

Код ПК, ОК Умения Знания 
ПК 2.1, ПК 2.2, 
ПК 3.1 - ПК 3.4 

ОК 01, ОК 03 

- рассчитывать основные 
технико-экономические 
показатели деятельности 
организации; 
- выполнять анализ 
хозяйственной деятельности 
организации; 
- намечать мероприятия и 
предложения по 
повышению экономической 
эффективности 
производства; 

 

- основные технико-
экономические показатели 
деятельности организации; 
- особенности и 
перспективы развития 
отрасли; 
- отраслевой рынок труда; 
- рыночный механизм и 
особенности рыночных 
отношений в сфере 
землеустройства и кадастра; 
- пути повышения 
экономической 
эффективности 
производства 
- организационные и 
производственные 
структуры организаций, их 
типы; 
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 - принимать эффективные 
решения, используя систему 
методов управления; 
- анализировать рынок 
недвижимости, 
осуществлять его 
сегментацию и 
позиционирование; 
- определять стратегию и 
тактику относительно 
ценообразования; 
- применять в 
профессиональной 
деятельности приемы 
делового и управленческого 
общения; 
- разрабатывать 
мотивационную политику 
организации; 
- планировать и 
организовывать работу 
подразделения; 
- формировать 
организационные структуры 
управления; 

- маркетинговую 
деятельность организации; 
- основные оборотные 
средства, трудовые ресурсы, 
нормирование и оплата 
труда; 
- сущность и характерные 
черты современного 
менеджмента, историю его 
развития; 
- особенности менеджмента 
в области профессиональной 
деятельности (по отраслям); 
- функции менеджмента в 
рыночной экономике: 
- процесс принятия и 
реализации управленческих 
решений; 
- стили управления, 
коммуникации, деловое 
общение; 
- конъюнктуру рынка 
недвижимости, динамику 
спроса и предложения на 
соответствующем рынке с 
учетом долгосрочных 
перспектив. 
- внешнюю и внутреннюю 
среду организации; 
- цикл менеджмента; 
- систему методов 
управления; 
- сущность и функции 
маркетинга; 

 

 

 



 

 

ТЕМА «ОСНОВНОЙ КАПИТАЛ И ЕГО РОЛЬ В ПРОИЗВОДСТВЕ» 
 

Практическое занятие 1 Расчет среднегодовой стоимости основных средств и 

амортизационных отчислений. 

Учебное задание:  
1. Решить задачи 
2. Сделать вывод. 

Задача 1. Рассчитайте среднегодовую стоимость основных средств двумя способами на 01.01. 
202 _ по следующим данным:  
стоимость основных средств на 01.01.202 ___ г - 120 тыс. руб.,  
поступило основных средств на 10.04.202____ г. на сумму 62 тыс. руб.;  
списано основных средств на 21.09.202___ г. на сумму 30 тыс. руб. 
 
Таблица - 1 Исходные данные 
 

показатель Ед. 
изм. 

аббревиатура цифровое 
значение 

Стоимость основных средств на 01.01.202   г.  Ф 1  
Поступило основных средств на 10.04.202   г  Ф в  
Списано основных средств на 21.09.202     г  Ф выб.  
 
1 способ 
 

показатель аббревиатура цифровое 
значение 

Основные производственные фонды ОПФ - 
Стоимость ОПФ на 01.01.202    г., т.р. Ф 1  
Поступило ОПФ на 10.04.202    т г, т. р. Ф в  
Списано ОПФ на 21.09.202      г, т. р. Ф выб.  
Стоимость ОПФ на 01.01.202     г, т .р. Ф 2  
Среднегодовую стоимость ОПФ, т.р. Ф ср  
 

 

2 способ 

Ф ср =Ф1+(Фв*К)/12-Ф выб.* (12- К)/12, где 

Ф ср - Среднегодовая стоимость основных средств, 

Ф 1- Стоимость основных средств на начало года, руб., 

Ф в – Стоимость вводимых в течение года основных средств, руб. 

Ф выб.-  Стоимость выбывающих  в течение года основных средств, руб. 

К – Количество полных месяцев функционирования основных средств в течение года 



 

 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________ 

Вывод____________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________ 

 
Задача 2. Рассчитайте остаточную стоимость основных средств на 01.01.2022 г. по следующим 
данным:  
стоимость основных средств на 01.01.202     г - 2100 тыс. руб.,  
поступило основных средств на 12.05.202     г. на сумму 870 тыс. руб.;  
списано основных средств на 21.09.202       г. на сумму 450 тыс. руб.,  
норма амортизации 9,0 %. 
 
Таблица – 1 Исходные данные 
 

показатель Ед. 
изм. 

Аббревиатура цифровое 
значение 

Стоимость основных средств на  
01.01. 

 Ф 1  

Поступило основных средств на 12.05.  Ф в  
Списано основных средств на 21.09.  Ф выб.  
Норма амортизации, %  На  
 
1 способ 
 

показатель аббревиатура цифровое 
значение 

Основные производственные фонды ОПФ - 
Стоимость ОПФ на 01.01.202    , т.р. Ф 1  
Поступило ОПФ на 12.05. 202   г, т.р. Ф в  
Списано ОПФ на 21.09.202   , т.р. Ф выб.  
Стоимость ОПФ на 01.01.202     , т.р. Ф 2  
Среднегодовую стоимость ОПФ, т.р. Ф ср  
Норма амортизации, % На  
Сумма амортизационных отчислений, т.р. АО  
Остаточная стоимость ОПФ, т.р. ОС опф  
 

 

 



 

 

2 способ 

Ф ср =Ф1+(Фв*К)/12-Ф выб.* (12- К)/12, где 

Ф ср - Среднегодовая стоимость основных средств, 

Ф 1- Стоимость основных средств на начало года, руб., 

Ф в – Стоимость вводимых в течение года основных средств, руб. 

Ф выб.-  Стоимость выбывающих  в течение года основных средств, руб. 

К – Количество полных месяцев функционирования основных средств в течение года 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________ 

Вывод____________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________ 
 
Задача 3. Станок был приобретен в мае предыдущего года по полной первоначальной 
стоимости 600.000 руб. Норма амортизации 8,0 %. На 01.01 текущего года была проведена 
переоценка, и восстановительная стоимость станка составила 660.000 руб. Рассчитайте сумму 
амортизационных отчислений за год, месяц и остаточную стоимость станка на январь 
текущего года 
 
 
 
Показатель Ед. 

изм. 
Формула Цифровое 

значение 
Первоначальная стоимость на 01.05 Т р    
Восстановительная (первоначальная) 
стоимость 

Руб.   

Норма амортизации    
АО за год руб   
АО за месяц руб   
Остаточная стоимость руб   
 
 
 
 
 
 



 

 

 
Задача 4. Цена приобретения единицы оборудования 5,5 млн. руб.; транспортно-монтажные 
затраты 0,7 млн. руб., период эксплуатации 5 лет. Определите сумму начисленной 
амортизации несколькими способами. Сравните суммы амортизационных отчислений. 
 
период линейный способ способ 

уменьшаемого 
остатка 

способ списания стоимости 
по сумме чисел лет срока 
полезного использования 

1 год  
 
 
 
 

  

2 год  
 
 
 
 

  

3 год  
 
 
 
 

  

4 год  
 
 
 

  

5 год  
 
 
 

  

всего сумма 
начисленной 
амортизации 

   

ликвидацион
ная 
стоимость 
 

   

 

Вывод___________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________ 



 

 

Практическое занятие 2 Расчет показателей движения, состояния и эффективности 

использования основных средств  

Учебное задание:  
1. Решить задачи 
2. Сделать вывод. 

Задача 1 . На начало текущего года  стоимость основных производственных фондов 
организации составляла 7300 млн. руб. В течение года списано в связи с износом основных 
средств на сумму 500 млн. руб. и введено в действие новых основных средств  на сумму 400 
млн. руб. Годовой объем товарной продукции на начало года составил 20 700 млн. руб. при 
среднегодовой численности 2300 человек, на конец года 22300 млн. руб. при среднегодовой 
численности 2320 человек. Определите фондоотдачу, фондоемкость и фондовооруженность 
предприятия. 

Показатель На начало 
года  

На конец 
года  

отклонения 

Стоимость основных производственных фондов НГ  -  

Списано  -  

Введено в действие  -  

Стоимость основных производственных фондов КГ -   

 Годовой объем товарной продукции    

Среднегодовая численность    

Фондоотдача     

Фондоемкость     

Фондовооруженность     

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Задача 2. В текущем году фирма изготовила изделий на сумму 960 млн. руб., 
среднегодовая стоимость ее основных производственных фондов составила 450 млн. руб. В 
предыдущем году  выпущено продукции на сумму 990 млн. руб., среднегодовая стоимость 
основных производственных фондов фирмы — 460 млн. руб. Необходимо определить, как 
изменилась фондоотдача. 

Показатель Ед. изм. Предыдущий 
год 

Текущий 
год 

отклонения 

Руб. % 

     

     

     

 

Задача 3. Стоимость оборудования цеха 15 000 тыс. руб. С 20 марта введено в 
эксплуатацию оборудование стоимостью 45,6 тыс. руб.; с 15 июля выбыло оборудование 
стоимостью 20,4 тыс. руб. Объем выпуска продукции 800 тыс. тонн, цена 1 тонны 30 руб. 
Производственная мощность 1000 тыс. тонн. Определите величину фондоотдачи, коэффициент 
интенсивного использования. 

Показатель Ед. изм. Начало 
года  

Конец 
года 

отклонения 

     

     

     

     

Фондоотдача      

Коэффициент интенсивного 
использования 

    

 

 

 

 



 

 

ТЕМА «ОБОРОТНЫЙ КАПИТАЛ» 
 

Практическое занятие 3 Расчет состава, структуры, изменения оборотных средств 

 

Используя данные годовой бухгалтерской отчетности , форма 1-по ОКУД «Бухгалтерский  

баланс» , раздел 2 рассчитать структуру оборотного капитала предприятия. Оформить 

аналитическую таблицу. 

Статьи баланса На начало года На конец года 

Сумма Структура, 

% 

Сумма Структура, 

% 

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

  100  100 

 

Вывод: 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Практическое занятие 4 Расчет показателей эффективности использования  

оборотных средств 

Учебное задание:  
1. Решить задачи 
2. Сделать вывод. 

Задача 1. Определите продолжительность 1 оборота в отчетном и предшествующем 
годах по следующим данным: 

 
Показатели Предшествующий 

 
Отчетный год 

Выручка от реализации, тыс. руб. 8 000 
 

10 800 
 Средний размер оборотных средств, тыс. руб. 1 200 1 400 

Коэффициент оборачиваемости оборотных 
средств, оборотов 

  

Продолжительность одного оборота, дней   
 
По расчетам задачи 1 сделать вывод об эффективности использования оборотных 

средств на предприятии 
 
 
 
 
 
 
 
Задача 2. Определите дополнительный объем продукции в планируемом году при тех 

же оборотных средствах, если число оборотов увеличивается на три. Исходные данные: 
выпуск продукции в базисном году - 50 тыс. руб.; средний размер оборотных средств в 
базисном году - 25 тыс. руб. 

Решение: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Задача 3. В отчетном году сумма нормируемых средств на предприятии составила 
100000 руб. Длительность одного оборота оборотных средств – 40 дней. В будущем году 
объем реализуемой продукции увеличился на 7 %. На сколько дней сократиться время одного 
оборота при той же величине нормируемых оборотных средств. 

Решение: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Задача 4. Предприятие реализовало продукцию в отчетном квартале на 300.000 р. при 

средних остатках оборотных средств 60000 р. Определить ускорение оборачиваемости 
оборотных средств в днях в плановом квартале, если объем реализованной продукции 
возрастет на 12 %. 

Решение: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Задача 5.  
В отчетном периоде на предприятии оборотные средства составили 50.000 р., объем 

реализованной продукции – 1.500.000 р. В будущем периоде ожидается увеличение 
планируемого объема продукции до 1.700.000 р. При этом предполагается сократить 
оборачиваемость оборотных средств на 4 дня. Определить экономию оборотных средств. 
Решение: 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ТЕМА « ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ И ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА» 

Практическое занятие 5 Расчет показателей производительности труда 

Задача 1. Определить численность рабочих в планируемом году, если 

численность работающих в цехе за отчетный период составила 400 человек. В планируемом 

году объем реализованной продукции(ДВ -денежная выручка) увеличился на 30 % или на 250 

тыс. руб., производительность труда на 10%. 

Решение: 

 

 

 

 

 

Задача 2.  Определить 

1.Производительность труда на одного работника производственного персонала в отчетном и 

планируемом году; 

2.Среднесписочную численность производственного персонала в планируемом году; 

если в отчетном году объем реализованной продукции (ДВ)составил 750 т.р., среднесписочная 

численность работников производственного персонала 200 чел. 

В планируемом году объем денежной выручки предусматривается в сумме 810 т.р., 

производительность труда на одного работника должна возрасти на 7% против отчетного года. 

Решение: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Задача 3. Определить на планируемый год: 

1. Объем товарооборота   

2.Производительность труда 

3. Численность производственного персонала,  

если за отчетный год объем реализованной продукции (ДВ) составил 2000 руб., численность 

производственного персонала 50 чел. В планируемом году объем денежной выручки  

увеличится на 15%, производительность труда на 7%. 

Решение: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Практическое занятие  6 Расчет заработной платы по видам и элементам 

Учебное задание: 

1. Решить задачи  

Задача 1. По предприятию имеются следующие данные. Тарифная сетка приведена ниже. 

 Тарифные разряды 
I II III IV V VI 

Тарифные 
коэффициенты 

1.0 1.09 1.20 1.33 1.50 1.71 

  
 Ставка рабочего-повременщика I разряда, занятого на тяжелых работах с вредными 
условиями труда, за один час составляет 107 руб. 
Определить: ставку рабочего-повременщика III, IV и VI разряда. 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Задача 2. Рабочий IV разряда изготовил за месяц 1000 деталей. Его часовая тарифная ставка –
167 руб.  
Норма времени на изделие  - 0,2 часа. 
Определить: 

1) расценку за одно изделие; 
2) сдельный заработок рабочего за месяц. 

 
 
 
 
 
 
Задача 3 . Рабочий-повременщик V разряда отработал за месяц 20 дней. Ставка рабочего I 
разряда – 152,1 руб. за час. Тарифный коэффициент V разряда – 1,5. Средняя 
продолжительность рабочего дня – 8 час. 
Рассчитайте:  заработок рабочего за месяц. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Задача 4. Рабочему V разряда необходимо изготовить за месяц 60 изделий. Норма времени на 
одно изделие – 4 часа. По тарифу ставка рабочего I разряда – 54,7 руб. за час, тарифный 
коэффициент V разряда – 1,5. 
Определить заработную плату рабочего V разряда. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Задача 5. Определить: месячный оклад наладчика механического участка при косвенной 
сдельной оплате труда. Часовая тарифная ставка наладчика – 55 руб. 
Каждый рабочий-сдельщик обслуживаемого наладчиком участка отработал за месяц 175 час. 
Норма времени на обработку одной детали – 15 мин. Рабочие-сдельщики перевыполняют 
нормы на 15%. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Задача 6. Должностной оклад начальника цеха – 47500 руб. в месяц. За месяц он отработал 19 
дней из 22 по графику (три дня болел). Ему начислена премия в размере 30% фактического 
заработка. 
Определить месячную заработную плату начальника цеха с учетом премии. 

  

 

 

 

ТЕМА «ИЗДЕРЖКИ ПРОИЗВОДСТВА И РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ» 

Практическое занятие 7 Расчет сметы затрат на производство продукции 

Исходные данные: 

Таблица - 1 Материальные затраты 

Статьи издержек производства 
отчетный 

год,  
т. р. 

1. Материалы 2560,0 
2. Расходы на ГСМ 870,0 
3. Расходы на газ, электроэнергию 477,0 
4.Расходы на тару 189,0 
Итого    

 



 

 

Пояснения: 

Рассчитать итого материальных затрат, затем этот итог необходимо занести в таблицу 8, в 

строку 1. 

Обратите внимание на ед. измерения в расчетах- тыс. руб. 

Далее считаем фонд оплаты труда – ФОТ. Необходимо рассчитать ФОТ работников и ФОТ 

управленцев, так как ФОТ работников это статья затраты на оплату труда, строка 2 в таблице 

8, а  ФОТ управленцев входит в статью прочие затраты, это строка 5  таблицы 8. 

В организации ООО «ЛЯПъ» работают  40 человек, 9 человек административно-

управленческий персонал (АУП) с оплатой труда 60 000 руб. 22 производственный  персонал 

(ТОП)  с оплатой труда 28000 руб., 6 человек  вспомогательный персонал (ВП) с оплатой труда 

23000  руб.,  3 человека младший обслуживающий персонал получает МРОТ.  

Таблица - 2 Планирование фонда оплаты труда работников 

Показатель Методика расчёта  тыс.руб. 
ФОТ 
производственный 
персонала 

  

ФОТ 
вспомогательного 
персонала 

  

ФОТ младшего 
обслуживающего 
персонала 

  

Итого ФОТ 
работников (база 
начисления 
страховых взносов) 

  

Сумму итого ФОТ работников занести в строку 2 таблицы 8 

 

Таблица -3 Планирование фонда оплаты труда АУП 

Показатель Методика расчёта  тыс. руб. 
ФОТ 
административно –
управленческого 
персонала 

  

Итого ФОТ АУП 
(база начисления 
страховых взносов 

  

 Сумму итого ФОТ АУП занести в строку 5.1 таблицы 8 

 



 

 

Таблица - 4 Расчёт страховых взносов 

База начисления для категории рабочих ____________ 

Показатель методика расчёта сумма, т.р. 
Пенсионный фонд РФ (ПФ РФ) 22% База 

начисления*22% 
 

Фонд социального страхования (ФСС) 2,9%   
Фонд обязательного медицинского 
страхования (ФОМС РФ) 5,1% 

  

Итого отчислений   
Сумму итого начислений из таблицы 4 занести в строку 3 таблицы 8 

 

 

Таблица - 5 Расчёт страховых взносов 

База начисления АУП ____________ 

Показатель методика расчёта сумма, т.р. 
Пенсионный фонд РФ (ПФ РФ) 22% База 

начисления*22% 
 

Фонд социального страхования (ФСС) 2,9%   
Фонд обязательного медицинского 
страхования (ФОМС РФ) 5,1% 

  

Итого отчислений   
Сумму итого начислений из таблицы 5 занести в строку 5.2 таблицы 8 

Вспоминайте способы начисления амортизации, в таблице 6 рассчитайте сумму 

амортизационных отчислений линейным способом. 

Таблица -6 Амортизационные отчисления  

Объект основных средств Балансовая 
стоимость, т. р. 

Норма 
амортизации, 

% 

Сумма амортизации, 
т.р. 

за год за месяц 

1.Здание завода 25000 4,5   

2.Сооружения (электросети, 
теплосети, телефонные сети) 

20019 3,7   

3.Рабочие и силовые машины и 
оборудование 
в том числе 
3.1 тепловое оборудование 
3.2 механическое оборудование 
3.3 подъемно-транспортное 
оборудование 
3.4 фасовочно-упаковочное 
оборудование 

 
 
 
0,9 
 
0,5 
0,7 
 
0,4 

 
 
 

10,4 
 

5,7 
7,8 

 
9,0 

  



 

 

4.Измерительные и 
регулирующие приборы и 
устройства  

1,1 7,2   

5.Транспортные средства 3,7 10,9   
6.Вычислительная техника 
(компьютеры, калькуляторы) 

1,2 7,9   

Прочие основные средства 6,8 4,5   
Итого  х   
 

Итого сумму амортизационных отчислений за месяц занести в строку 4 таблицы 8 

Рассчитайте затраты на рекламу, если организация ООО «ЛЯПъ» подает объявление в газету 

«Городок» 7х7, стоимость 1 кв. см 379,26 руб. Условия подачи объявления 3-и недели 

оплачиваем, 4-я бесплатно. 

_______________________________________________________________________________ 

Сумму затрат на рекламу занесите в строку 5.3 таблицы 8 

Определите сумму % по кредиту, если предприятие приобрело оборудование на сумму 623 

т.р., из них все денежные средства заемные, % по кредиту составил 34,5 %, срок кредитования 

1 год. 

Если срок кредитования 1 год, то это 12 месяцев, поэтому 623/12=51,92 т. р., 

51,92 т. р.- это ежемесячный платеж основного долга. 

51,92*12 месяцев=623,04 т. р., а надо 623 т. р., поэтому в последний месяц платеж по 

основному долгу составит 51,88 т. р. 

51,92*11+51,88=623 т. р. 

Таблица 7 - Порядок возврата кредита 

 

отчётный период Сумма основного 
долга 

Сумма процента по 
кредиту 

Общая сумма 
задолженности 

01.02.202 51,92 623*34,5%/12 так 
как ставка годовая 
17,911 

623 

01.03.202 51,92  623-51,92=571,08 
01.04.202 51,92  623-2*51,92=519,16 
01.05.202 51,92   
01.06 51,92   
01.07 51,92   
01.08 51,92   
01.09 51,92   
01.10 51,92   



 

 

01.11 51,92   
01.12 51,92   
01.01. 51,88   
итого 623  0 
 

Для таблицы 8 строка 5.4 информацию (в затратах отражают только сумму % по кредиту) 

взять  за 11 месяц 

Оформляем далее таблицу 8, сумму затрат  собрали из предыдущих расчетов, необходимо 

определить сумму прочих затрат, которая состоит из 5.1+5.2+5.3+5.4. Далее рассчитываем  

структуру затрат. Структура затрат - это % соотношение отдельных статей затрат к общей их 

сумме.  

Теперь считаем калькуляцию ед. продукции.  Калькуляция – это исчисление себестоимости 

единицы продукции. Объем продаж составил 1400 ед. продукции. Следовательно, необходимо 

сумму материальных затрат разделить на 1400 ед. и умножить на 1000, так как единицы 

измерения  в таблице 8, где калькуляция  в рублях. 

 

Таблица 8- Смета затрат и калькуляция продукции 

 

№ 
строк
и 

Элементы издержек обращения Сумма, т.р. Структура,
% 

Калькуляц
ия ед. 
продукции
, руб. 

1. Материальные затраты (за вычетом 
стоимости возвратных отходов) в том 
числе 

   

2. Затраты на оплату труда работников    
3. Страховые сборы в том числе    
4. Амортизация основных фондов    
5. Прочие затраты в том числе    
5.1 Оплата труда АУП    
5.2 Страховые сборы    
5.3 Затраты на рекламу    
5.4 % возврата по кредиту за месяц    
6. Итого затрат  100  

 

 

 



 

 

Практическое занятие 8 Расчет прибыли экономического субъекта 

Учебное задание: определить чистую прибыль предприятия и ее распределение. 

ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ: 

Задача 1 

ООО «Орион» имеет следующие результаты работы за текущий год: 

- выручка от реализации продукции 200 тыс. руб.; 

- затраты на производство и реализацию продукции 150 тыс. руб.; 

- прибыль от реализации имущества предприятия 30 тыс. руб. 

Предприятие отчисляет прибыль в следующие фонды, %: 

- развития производства 25 

- социального развития 20 

- материального поощрения 15 

- резервный 5 

- страховой 3 

   

   

   

   

   

   

   

   

 

 

 



 

 

Задача 2 

АО «Мир» планирует получить прибыль от следующих видов деятельности, тыс. руб.: 

1. От продажи продукции собственного производства 660 
2. От продажи имущества 89 
3. Дивиденды от российских организаций 1001 
4. Проценты по ценным бумагам 622 
5. От сдачи имущества в аренду 122 
6. Стоимость излишков материальных ценностей выявленных при инвентаризации 17 

Собрание акционеров приняло решение направить: 

25% чистой прибыли – на формирование фонда развития предприятия; 

15% - на создание социального фонда; 

5% - на резервный фонд. 

Определить чистую прибыль предприятия и распределить ее. 

   

   

   

   

   

   

   

   

 

Зачетная работа: « Расчет точки безубыточности. Оформление графика безубыточности» 

Учебное задание:  
1.Составить смету и калькуляцию издержек обращения;  
2.Распределить затраты по участию в торговом процессе; 
3.Определите долю маржи в выручке; 
4.Рассчитать пороговое количество товара; 

                                                           
1 Ставка налога 9%  на доходы, полученные в виде дивидендов от российских лиц 
2 Ставка налога 15%  на доходы, полученные в виде процентов по долговым обязательствам, включая ценные 
бумаги 



 

 

5.Определить уровень рентабельности; 
5.Оформить график безубыточности. 
Исходные данные: 

Коммерческая организация реализовало 1800 шт. консервы (икра красная) по цене 754 руб., 

закупочная цена 365 руб. 

Издержки обращения составили: 

Оплата труда 28,4 т. р., содержание основных средств 9,8 т. р., материальные затраты 40,48 т. 

р., управленческие расходы  5,6 т. р. 

Таблица - 1 Смета и калькуляция издержек обращения 
 

№ 
 п/п 

Элементы затрат издержки 
обращения 

по способу участия 

всего, 
т. р. 

на ед., 
 руб. 

постоянн
ые 

переме
нные 

1. Материальные затраты (за вычетом 
стоимости возвратных отходов) 

    

2. Затраты на оплату труда  
 

   

3. Отчисления на социальные нужды 
(30% от ФОТ) 

 
 

   

4. Амортизация основных фондов  
 

   

5. Прочие затраты  
 

   

6. Итого издержек обращения  
 

   

 
Таблица – 2 Расчет критического объема продаж 

Показатели методика расчета цифровое 
значение 

1.Объем реализации консервы, штук   
2.Цена, руб.   
3.Денежная выручка, т. р.   
4.Затраты на закупку, т. р. (объем 
реализации*закупочная цена) 

 
 

 

5.Издержки обращения, т.р. (из таблицы1)  
 

 

6.Всего затрат (ИО+Затраты на закупку), 
т.р. 

 
 

 



 

 

 из них постоянные 
                 переменные 

 
 

 

7.Переменные на ед. товара, руб.  
 

 

8.Доля маржи в выручке, %  
 

 

9.Пороговая рентабельности, т р.  
 

 

10.Пороговое количество товара, шт.  
 

 

11.Прибыль, т. р.   
12.Уровень рентабельности, %   
Оформить график безубыточности по расчетам таблицы 2 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1 
Индивидуальная карта контроля и оценки результатов выполнения практических занятий по разделу  
«Основы экономики организации» 
ФИО студента________________________________________________________________________группа 21-З 
 
№ п/п Критерии оценки 1 2 3 4 5 6 7 8 Средний балл 
1. 1. Проявляет эмоционально-  психологическую устойчивость при выполнении работы. 

Выбирает способы решения задач профессиональной деятельности 
         

2. 1. Организовывает собственную деятельность,  
2. Выбирает типовые методы и способы выполнения профессиональных задач 
3. Изучает формы бухгалтерской отчетности торговой организации 
4. Предоставляет в срок отчет по практическим занятиям; 

         

3. 1. Анализирует экономические проблемы и процессы по отрасли          
4. 2. Осуществляет поиск и использование информации, необходимой для эффективного 

выполнения практических занятий 
         

5. 1. Использует методы: сравнения, экономико – математический, монографический, 
экспериментальный в различных видах профессиональной и социальной деятельности 

         

6 2. Анализирует экономическое развитие предприятия, а так же рынки ресурсов          
7 3. Выполняет практические занятия          
8 4. Обобщает результаты, полученные подходами, (глубина содержания ответов на 

контрольные вопросы, их обоснованность и убедительность) 
         

9 1. Решает экономические проблемы,  
2. Оценивает деятельность предприятия и принимает решения по дальнейшему развитию 
деятельности торговой организации 

         

10. 3. Обобщает результаты, дает обоснованное заключение об экономической оценке 
деятельности торговой организации 

         

11. 1. Оценивает методы и способы выполнения профессиональных задач, их эффективность 
и качество 

         

12. 2. Оценивает эффективность деятельности обучающегося          
Критерии оценки:            0-признак не имеет проявления 

1- признак имеет единственное проявление 
2- частичное выполнение 
3-- признак проявлен на половину 
4-признак проявлен не в полном объеме 
5-полное проявление признака 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2 
Индивидуальная карта контроля и САМООЦЕНКИ результатов выполнения практических занятий по разделу  
«Основы экономики организации» 
ФИО студента________________________________________________________________________группа 21-З 
№ п/п Критерии оценки 1 2 3 4 5 6 7 8 Средний балл 
1. 1. Проявляет эмоционально-  психологическую устойчивость при выполнении работы. 

Выбирает способы решения задач профессиональной деятельности 
         

2. 1. Организовывает собственную деятельность,  
2. Выбирает типовые методы и способы выполнения профессиональных задач 
3. Изучает формы бухгалтерской отчетности торговой организации 
4. Предоставляет в срок отчет по практическим занятиям; 

         

3. 1. Анализирует экономические проблемы и процессы по отрасли          
4. 2. Осуществляет поиск и использование информации, необходимой для эффективного 

выполнения практических занятий 
         

5. 1. Использует методы: сравнения, экономико – математический, монографический, 
экспериментальный в различных видах профессиональной и социальной деятельности 

         

6 2. Анализирует экономическое развитие предприятия, а так же рынки ресурсов          
7 3. Выполняет практические занятия          
8 4. Обобщает результаты, полученные подходами, (глубина содержания ответов на 

контрольные вопросы, их обоснованность и убедительность) 
         

9 1. Решает экономические проблемы,  
2. Оценивает деятельность предприятия и принимает решения по дальнейшему 
развитию деятельности торговой организации 

         

10 3. Обобщает результаты, дает обоснованное заключение об экономической оценке 
деятельности торговой организации 

         

11 1. Оценивает методы и способы выполнения профессиональных задач, их 
эффективность и качество 

         

12 2. Оценивает эффективность деятельности обучающегося          
Критерии оценки:            0-признак не имеет проявления 

1- признак имеет единственное проявление 
2- частичное выполнение 
3-- признак проявлен на половину 
4-признак проявлен не в полном объеме 
5-полное проявление признака



 

 

  


